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N ANOS

NUEVA NAZARET

cC O L E G I O




Curso: 1° Medio
Asignatura: Lengua y literatura



Clase: 
El Tiempo en la Narración 
a) Conceptos de: Tiempo de la historia, tiempo del relato y tiempo referencial histórico.
b) Anacronía: Analepsis y Prolepsis.
Instructivo: 
1° Etapa: 

1. Con el objetivo de poder darle una continuidad, lo más regular posible a nuestra planificación, y para que tú mismo (a) puedas llevar un orden, registra en tu cuaderno, incluyendo títulos, subtítulos y fecha, todos los conceptos nuevos que irás recibiendo.
2° etapa:
1. Una vez registrados en tu cuaderno los nuevos contenidos, lee y estúdialos. Así, mismo, repasa los conceptos vistos anteriormente.
2. Apóyate, además, de los links que adjuntaré.
3° etapa:

1. A medida que leas y estudies tu materia, haz un registro de las dudas y preguntas que puedan ir surgiendo.  
2. Durante la segunda semana de abril envía al correo que ya conoces, todas las inquietudes, dudas y preguntas que te hayan surgido de la lectura, estudio y análisis que realizaste. Estas serán respondidas o aclaradas a la brevedad.

Esta última etapa es muy importante, ya que, posteriormente, tendremos un trabajo o actividad evaluada en relación con los contenidos ya entregados.

IMPORTANTE: Recuerda realizar tu lectura domiciliaria: “El socio” (Jenaro Prieto)

Aún no existe fecha definida de evaluación.
*Materia para registrar en tu cuaderno:

OA 3: Analiza las narraciones leídas para enriquecer su comprensión, considerando, cuando sea pertinente:
· El efecto producido por el orden en que se presentan los acontecimientos.
· Relaciones intertextuales con otras obras.

Tiempo narrativo: Disposición de los acontecimientos
El tiempo en la narración corresponde al momento en que van sucediendo los hechos. En el tiempo se puede hablar de épocas, años, días e incluso horas y minutos. El tiempo no siempre pre sigue un orden correlativo de hechos, dependiendo de su autor. Se pueden estar relatando hechos ocurridos en un momento específico e inmediatamente después narrar hechos pasados o hacer un adelanto al futuro para luego volver al tiempo de inicio.

El tiempo narrativo

El tiempo referencial histórico es el tiempo de la realidad que sirve de base para comprender el concepto de temporalidad y contextualizar la narración.

El concepto de tiempo en la narración presenta diferentes planos de estudio: el tiempo referencial histórico, el tiempo de la historia y el tiempo del relato.

1. El tiempo referencial histórico

Es considerado el tiempo que permite contextualizar la obra en un determinado momento histórico; con sus características sociales y culturales que determinan la concepción de mundo.

Ejemplo:

“Fue en una de esas calles que desde la Avenida del Brasil arrancan hacia Errázuriz; una calle silenciosa, de altos edificios. Arquitectura abigarrada y señorial de 1900. A través de las ventanas, apenas caen las primeras sombras, se advierten interiores confortables, en cuya placidez flotan grandes pantallas rojas y amarillas. Gringos presurosos, damas muy prendidas, criados de albos delantales transitan la calle. Tanta quietud le hacía a uno preguntarse con extrañeza: ¿Qué hace en este sitio el “Bar Kiel”? ¿Su clientela está formada por gentes de esta calle? Preguntas ociosas para quien sepa que Valparaíso, si en cualquier parte dispone de bebida, también en cualquier parte dispone de bebedor”.

Salvador Reyes, Valparaíso puerto de nostalgia.

2.  El Tiempo de la historia

Es el conjunto de acciones consideradas en su sucesión cronológica, tal como se ordenan naturalmente en la realidad referencial.

3.  El tiempo del relato

Es la disposición artística de los acontecimientos según la finalidad del narrador, tal y como aparecen en la narración. Orden que no siempre coincide con la presentación cronológica de la historia. Se pueden relatar los hechos en su sucesión cronológica lineal, en forma discontinua o en retrospectiva. Diferentes tiempos narrativos, que son:

a) Narración “ab ovo”: (latín: desde el huevo) significa que el relato comienza en el momento del inicio cronológico de la historia. La narración “ab ovo” sigue linealmente la secuencia narrativa desde el principio hasta su desenlace.

Ejemplo:

“Pues sepa vuestra merced, ante todas cosas, que a mí llaman Lázaro de Tormes, hijo de Tomé González y de Antona Pérez, naturales de Tejares, aldea de Salamanca. Mi nacimiento fue dentro del río Tormes, por la cual causa tomé el sobrenombre, y fue de esta manera: Mi padre, que Dios perdone, tenía cargo de proveer una molienda de una azeña que está a la ribera de aquel río, en la cual fue molinero más de quince años y, estando mi madre una noche en la azeña, preñada de mí, tomóle el parto y parióme allí; de manera que con verdad me puedo decir nacido en el río.”

Anónimo, El Lazarillo de Tormes.

b) Narración “in medias res”: (latín: en medio de la cosa) significa que el relato comienza en un momento ya avanzado de la historia. Desde ahí el narrador avanza o retrocede en la narración. Esta es la disposición narrativa más frecuente en las novelas contemporáneas: hay saltos, tanto al pasado distante como al inmediato, que alteran la linealidad temporal.

Ejemplo:

“Sobre el techo de la casa, recortados contra la luz del amanecer, los jotes semejan un par de viejitos acurrucados, vestidos de frac y con las manos en los bolsillos. (...)

Fue un helado día de julio que Olegario Santana se halló a los jotes en el interior de su calichera, cuando eran apenas un par de polluelos feos y enclenques. Por hacerle una broma, los calicheros más viejos se los dejaron dentro de una caja de zapatos, como regalo de onomástico. Era día de Santa Ana. Él, un poco por seguirles la broma y otro tanto llevado por las morriñas de su soledad penitenciaria, se los llevó a su casa. Primero les hizo un nido en el patio y comenzó a darles de comer con la mano. A contar por su exiguo plumaje, las crías no tendrían entonces más de dos meses de vida. Después, ya un tanto creciditas, las instaló en el techo,...”

Hernán Rivera Letelier, Santa María de las flores negras.

c) Narración “in extremas res”: (latín: en el extremo de la cosa) significa que el relato comienza por el final de la historia y desde ese momento hay una mirada retrospectiva que retoma la situación con la que comienza el relato y que implica sucesivos cambios temporales.

Ejemplo:

“Artemio Cruz vivió. Vivió durante algunos años... Años no añoró: años no no. Vivió durante algunos días. Su gemelo. Artemio Cruz. Su doble. Ayer Artemio Cruz, el que sólo vivió algunos días antes de morir, ayer Artemio Cruz... que soy yo... y es otro... ayer...

Tú, ayer, hiciste lo mismo de todos los días. No sabes si vale la pena recordarlo. Sólo quisieras recordar, recostado allí, en la penumbra de tu recámara, lo que va a suceder: no quieres prever lo que ya sucedió. En tu penumbra, los ojos ven hacia delante; no saben adivinar el pasado.

Carlos Fuentes, La muerte de Artemio Cruz.

En La muerte de Artemio Cruz, la agonía del personaje, instancia final de la historia, da inicio al relato para establecer una regresión temporal que narra la vida del moribundo.

Por otro lado, la narración cuenta una secuencia de acontecimientos, pero la forma como ellos se ordenan y funcionan dentro del relato depende exclusivamente de la intención y visión del autor que crea la obra. Por ello podemos identificar diferentes tiempos que se conjugan en una misma narración.

Presentación de la secuencia de los acontecimientos

Uno de los elementos del mundo narrado es el argumento, que corresponde a la secuencia ordenada de acontecimientos contados por la historia. Todo relato tiene un argumento, pero dependerá de la intención del autor la forma en que los acontecimientos estén ordenados en él (trama)

Las posibilidades son múltiples:

- Presentar la secuencia ordenada de acuerdo a la sucesión cronológica de los acontecimientos.

- Presentar la secuencia desordenada, intercalar sucesos del pasado o del futuro en la secuencia, contar la historia de atrás para adelante, etc. Hay dos maneras de realizar un desorden temporal y se les llama anacronías narrativas o saltos temporales: 

1.  Analepsis (retrospección): Consiste en intercalar un hecho del pasado en la secuencia narrativa del relato: 

a) Racconto → El narrador hace un extenso retroceso en el tiempo, recordando hechos directamente o a través de los personajes.

b) Flash back → Recuerdo muy breve, hecho por el narrador o por un personaje.

Ejemplo:

"Como decía, me llamo Juan Pablo Castel. Podrán preguntarse qué me mueve a escribir la historia de mi crimen (no sé si ya dije que voy a relatar mi crimen) y, sobre todo, a buscar un editor. (...)

Todos saben que maté a María Iribarne Hunter. Pero nadie sabe cómo la conocí, qué relaciones hubo exactamente entre nosotros y cómo fui haciéndome la idea de matarla. Trataré de relatar todo imparcialmente porque, aunque sufrí mucho por su culpa, no tengo la necia pretensión de ser perfecto.”

(El túnel, Ernesto Sábato).

 2. Prolepsis (anticipación o prospección): Consiste en intercalar un hecho futuro dentro de la secuencia del relato. Un ejemplo de este recurso está dado en el siguiente fragmento:

"Muchos años después, frente al pelotón de fusilamiento, el coronel Aureliano Buendía había de recordar aquella tarde remota en que su padre lo llevó a conocer el hielo. Macondo era entonces una aldea de veinte casas de barro y cañabrava construidas a la orilla de un río de aguas diáfanas que se precipitaban por un lecho de piedras pulidas, blancas y enormes como huevos prehistóricos. El mundo era tan reciente que muchas cosas carecían de nombre, y para mencionarlas había que señalarlas con el dedo."

(Cien años de soledad, Gabriel García Márquez).

a) La premonición → El narrador, en forma directa o a través del personaje, efectúa una vasta incursión en el tiempo futuro de la historia, salto prospectivo, para regresar posteriormente al momento de la narración inicial.

b) Flash forward → Es la proyección hacia el futuro en forma breve.
*Luego de registrar, leer y analizar la materia, revisa los links que se adjuntan, para que entiendas de mejor manera los contenidos anteriores.

https://www.youtube.com/watch?v=OXiU8O8AksM
https://www.youtube.com/watch?v=LqjmVaYvHlk
*A continuación, y para reforzar aún más los conceptos, del texto del Estudiante, lee un fragmento del texto “El socio” del autor chileno Jenaro Prieto (pág. 90 – 98) y, posteriormente, las páginas 100 y 101 donde encontrarás un análisis del Tiempo Narrativo aplicado a la lectura que realizaste anteriormente.
Querido alumno: 

Recuerda realizar un estudio consiente y responsable; organiza tus tiempos y deberes. 

Espero en el Señor, podamos reencontrarnos pronto. Mientras tanto, el cuidado y la responsabilidad con uno mismo y nuestro entorno es lo primordial.

Te envío todo mi cariño.
Nuestra misión: “Formar hombres y mujeres Cristianos , Nobles y Capaces ”











