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N ANOS

NUEVA NAZARET

cC O L E G I O




Curso: Séptimo Básico.
Asignatura: Historia.
Clase: La Revolución Neolítica. 
Instructivo: Leer el resumen de contenido y responder al cuestionario
Como material de apoyo use el libro del estudiante Pág.: 35 – 53 y el glosario página 219. 

 Ocupe los espacios para contestar las preguntes, edite este mismo documento.

Puede en Facebook buscar el grupo: Historia Nueva Nazaret. 

Formalidades: Word, tamaño carta, letra time new roman, N° 12, justificado, interlineado 1,5. 

El documento debe  llevar  nombre estudiante, curso, nombre profesor (David Curimil Vergara).

El nombre del documento debe guardarlo  indicando el curso, el nombre del estudiante y la asignatura Ejemplo: Séptimo básico B, David Curimil, Historia. Obligatorio.   

Debe Cumplir con todas las formalidades exigidas. 

 Enviar: profehistorianazaret@gmail.com
 Fecha entrega: Viernes 15- 05-2020. Los documentos deben cumplir con las formalidades.

Enviar  entre: 9:00 – 18:00 Horas. 
Material de Apoyo: 

https://www.youtube.com/watch?v=G2tUkEvo_lM&list=PLTg9oK7EhhS1jHvWBFVA-jDv_v5YjY6A3&index=8
Contenido: Revolución Neolítica: EL origen de las grandes civilizaciones. 
Sedentarismo: el punto de partida para las grandes civilizaciones. 
 En clases anteriores hemos estudiado el desarrollo del ser humano, en el período conocido como la edad de piedra, Este período  se subdivide en dos grandes fases, el paleolítico y neolítico. 
 El primero de ellos se caracterizó por el constante movimiento de los seres humanos (nómades), esto debido a que su sobrevivencia estaba ligada a lo que podía recoger o cazar, es por ello que los primeros habitantes serán  cazadores recolectores. Al depender de lo que la naturaleza les daba debían de ir de un lugar a otro para poder tener alimento disponible, como consecuencia de lo anterior sus asentamientos eran transitorios utilizando cuevas o carpas hechas de cuero para cubrirse de las inclemencias del tiempo. Su desarrollo técnico se limitaba al uso de la piedra de ahí el nombre de paleolítico o piedra antigua, esta se usaba tanto como herramienta y arma poco a poco la piedra fue pulida, mejorada en su uso. Aunque la piedra era su principal fuente para hacer herramientas y armas, el hueso o el uso de los ligamentos de los animales fue frecuente para utilizarlos en sus adelantos técnicos. 

 En el paleolítico los sujetos viajaban en comunidades denominadas bandas, grupo pequeño de no más de 50 personas, el desarrollo cultural además del uso de las piedras como herramienta se extendía también a practicar ritos funerarios (enterramientos de los muertos con sus objetos personales), el desarrollo de formas de lenguaje, pintura en cuevas este arte se le denominó rupestre y son las primeras formas de expresión artística de la humanidad; habilidades para rastrear y perseguir a sus presas, seleccionar las plantas y frutos que se podían consumir. 
 La condición de nómades los llevo a perseguir y rastrear animales por todo el planeta, lo que posibilitó su llegada a los distintos lugares de la tierra, es de esta forma, que sucede el poblamiento americano. La llegada de bandas nómades a américa buscando alimentación fue posible gracias a un puente conocido como el puente de Bering, de ahí el nombre de una teoría de poblamiento americano conocida como la ruta de Bering, aunque hallazgos arqueológicos en Chile, específicamente en Monte Verde, sugiere que el poblamiento americano no sólo fue posible por la ruta de Bering, sino que la llegada  a américa fue por distintas vías, puentes terrestres y  navegación. 
  La vida nómade era dura, las condiciones naturales eran difíciles el ser humano al estar sometido a las condiciones impuestas por la naturaleza y la escasez de alimentos, tuvieron como consecuencia un desarrollo lento de la cultura, pero el ser humano no se estancaría en esa condición, los individuos racionales y capaces de crear y adaptarse comenzarán un proceso gradual de someter, dominar a la naturaleza este cambio de status dará pasó a una nueva fase del período de la edad de Piedra conocida como el neolítico. 
El Neolítico
  Durante el paleolítico la humanidad se fue desarrollando, comenzó un paulatino pero decidido paso hacia el desarrollo, fue adaptando a sus necesidades elementos disponibles en la naturaleza, por ejemplo el uso de árboles ahuecados como botes que le permiten pescar, utiliza armas más sofisticadas como el arco de flechas, pero estos adelantos técnicos  graduales circunscritos en  un extenso período de tiempo fueron pasos decisivos para convertir al ser humano en el dominador de la naturaleza, sólo faltaba dar el paso que les permitiría manejar la producción de alimentos. 
  La constante observación de la naturaleza le permitió al ser humano dar con el descubrimiento que transformaría de manera radical profunda y revolucionaría de la manera de vivir, que sería el mayor legado a la humanidad que es una de las bases fundamentales para la sociedad en la que hoy vivimos, sin este descubrimiento seguiríamos estando en una condición de sometimiento a la naturaleza, este descubrimiento es la agricultura. 

 El hombre vio que las semillas colocadas en la tierra después de un tiempo brotaban naciendo otra planta y semillas, a partir de ese descubrimiento se comenzó con la agricultura. El ser humano ya no tendría que caminar en busca de plantas o semillas para su consumo.  Para producir estas plantas su modo de vida nómade no era compatible, al tener que cuidar las plantas y frutos que se plantaban el ser humano debía asentarse cerca de sus cultivos, esto lo convirtió en un ser sedentarios. La humanidad va dejando atrás el constante movimiento por el planeta para asentarse en lugares fijos, si bien tenían resuelto la producción de plantas y semillas, otra fuente importante de alimentación era la carne; la caza de animales era la forma en que se conseguía este producto, pero este proceso era largo y tedioso se debía rastrear al animal perseguirlo, darle caza y consumirlo. Con la agricultura el ser humano no podía alejarse mucho de sus cultivos y es ahí donde comienza una nueva fase que es la domesticación de los animales.
   La domesticación de animales para el consumo les permite a las personas dejar de manera gradual la caza para convertirse  ganaderos, el ser humano ya no depende de las plantas que puede recolectar o del animal que puede cazar, depende ahora de su habilidad para cultivar y criar. El ser humano se vuelve completamente sedentario, ahora puede producir excedentes, es decir, produce lo suficiente para su consumo diario e incluso para semanas, no hay limitación de plantas, frutos, carnes o cueros, si se necesita más comida se produce más, se puede planificar a futuro,  no hay un límite del número de personas al tener mayor disponibilidad de alimentos, se agrandan las bandas si antes sólo se podían mantener máximo 50 personas, ahora no hay un número que los restringa.

  El ser humano ahora convertido en campesino toma posesión de la tierra, antes como era nómades no consideraban un lugar como propio, la necesidad de proteger sus cultivos y animales, les llevó a considerar el territorio donde habitaban como propiedad de su comunidad. Las bandas nómades dejan de vivir en cuevas y carpas hechas de cuero para construir aldeas, estas se convierten en pueblos estos a su vez en ciudades. Para proteger estas nuevas comunidades los campesinos construyen muros defensivos como manera de proteger sus pertenencias y alimentos. 

  El desafío para la humanidad radicaría en convivir en un lugar fijo, se establecen para los integrantes de la comunidad distintas obligaciones que se debían cumplir. Es de esta manera que nacen las reglas, la comunidad estableció reglas y normas para mantener la paz de sus integrantes, además de posibilitar la producción de alimentos u otras actividades en favor del desarrollo integral. Esto tuvo como consecuencia que hubiese en cada comunidad una autoridad que se encargaba de vigilar que todos cumplieran las reglas, de organizar los distintos trabajos. Como aún no habían desarrollado la escritura, se regían por la costumbre, por leyes no escritas pero que se habían aprendido por su constante uso. Por ejemplo se castigaba el robar o matar a otra persona, porque esto afectaba la paz. Estaba prohibido la destrucción de los cultivos o el robo de animales porque esto afectaba a la comunidad. La autoridad fijaba los castigos para estos delitos, además distribuía el alimento, ordenaba que se debía enseñar a los niños, fijaba normas para los matrimonios. 
 La autoridad se hace necesaria toda vez que al crecer demográficamente, es decir, en número de personas, se debía establecer trabajos que antes no existían, por ejemplo la construcción de canales de regadío o de cercos para mantener en un lugar a los animales, personas que se dedicaran exclusivamente a cultivar, otros a construir las casas, a producir las herramientas para el trabajo diario, algunos se dedicarían a desarrollar nuevas formas de cultivos o crianza de animales que les permita tener mayor variedad de plantas, frutos y animales. Es de esta forma que las comunidades se van organizando, nace también una elite guerrera que ya no usa las armas para cazar sino que para defender a su comunidad de este grupo guerrero generalmente sale la autoridad máxima. Los miembros de las comunidad se someten a la autoridad por el bien del grupo, esta forma de organización será la base para las grandes civilizaciones que nacerán después, todo tuvo como punto de partida la agricultura y la ganadería. 
  En suma, la fase neolítica o piedra nueva, de la edad de piedra, está caracterizada por el desarrollo de la agricultura y la ganadería como forma para producir el sustento alimenticio y de vestimenta, esta nueva manera de producción obligará al ser humano a dejar su antigua vida nómade en favor de una vida sedentaria. Esta transformación es radical, al poder producir su propio alimento y establecerse en un solo lugar el número de personas va creciendo, se desarrollan aldeas, pueblos y pequeñas ciudades.  El vivir de manera sedentaria les obliga también a organizarse bajo una autoridad, a realizar distintos trabajos, cumplir reglas, es un período donde todavía no existe la escritura pero la costumbre se transforma en ley. 

 La fase neolítica es una revolución el ser humano de manera acelerada comienza a mejorar  la técnica que le permita mejorar la producción de alimentos, desarrolla nuevas herramientas, hay nuevos conocimientos aprende a organizar las siembras  dependiendo del clima y el tiempo, descubre que puede cultivar en distintos períodos, por ejemplo que puede cultivar en invierno o verano, que es algo que se mantiene hasta nuestros días, la rotación de distintos alimentos, por ejemplo la sandía sabemos que sólo se dan en el verano y cuando se acaba consumimos otras frutas, es algo que nos dejaron como enseñanza las comunidades que se desarrollaron en el neolítico. 
Las Primeras  civilizaciones

 En lo anterior hemos descrito de manera general dos períodos el paleolítico y neolítico, pudimos establecer que en el paleolítico era nómade y dependía de la naturaleza su desarrollo cultural y técnico era escaso, pero pudo dar un salto adelante y convertirse en sedentario gracias al descubrimiento de la agricultura y la ganadería que serían el gran paso hacia el desarrollo de nuevas técnicas para conseguir alimentos, nueva forma de organización social: El neolítico es la fase donde la humanidad tomará un rumbo que lo hará posicionarse como el dominador absoluto de la naturaleza. 

 Aunque el desarrollo en el neolítico fue acelerado, el uso de la piedra los limitaba, esta se rompía con facilidad o se degastaba, además el proceso de arar la tierra para luego sembrarla era lento y los restringía en el espacio que se podía utilizar. 
 El ser humano en su incansable búsqueda de mejora en su técnica para el cultivo, descubre los metales, el primero en usarse fue el cobre, se usa para armas y herramientas esta le permite arar de una manera más rápida la tierra pero aún es ineficiente. Descubre que calentado el cobre este se derrite y al colocar en moldes puede darle nuevas formas, así aprende a fabricar armas y herramientas de distintas formas y tamaños. EL uso del cobre dará nombre a esta edad de los metales como edad de cobre. 

EL ser humano sigue experimentando y descubre otro metal el estaño, al mezclarlo con el cobre nace el bronce, este material era más duro se deja el uso del cobre puro y se utiliza el bronce para fabricar distintos elementos.

A la par que el ser humano experimentaba con los metales, desarrolla nuevas formas de cultivos, por ejemplo el arado tirado por animales. El ser humano crea una herramienta de metal que le permite hacer zanjas en la tierra para sembrar la semilla, esta herramienta conocida como arado es amarrada a animales estos al tirar del arado hace las zanjas, esta nueva forma más fácil, le permite extender la cantidad de cultivos, ya no se hacen las zanjas con un palo y piedra, se usa el arado y los animales. 

 El ser humano a expandir la cantidad de tierra para sembrar necesita llevar más lejos el agua para regar o para desviar canales y así evitar que se inunden protegiendo de esta manera sus cultivos. 
 Pero vendría otro invento que ayudaría a desarrollar aún más la técnica de traslado, hablamos de la rueda. Para el ser humano el uso de la fuerza animal para el traslado de distintas cargas era conocido, se usaba para arar y trasladar árboles, pero era un proceso lento, la rueda viene a facilitar el traslado, no sólo de productos sino que también las mismas personas se trasladarán de una manera más rápida así nacen los carruajes. 

 Todo lo anterior serán la base, la piedra angular donde se construirán grandes civilizaciones, todos estos adelantos van a posibilitar que surjan las civilizaciones. 
   EL medio geográfico siempre fue un factor determinante, el ser humano depende de su entorno, por ejemplo si el ser humano se establece en un lugar donde no hay tierra, sólo piedras el proceso de sembrar se haría infructuoso no podría producir su alimento y morirían de hambre lo más probable es que volverían a la vida nómade. 
 Es por ello que el ser humano para establecerse en un lugar elegía bien su entorno natural, este debía tener una tierra fértil, es decir, donde se pueda sembrar y cosechar, una fuente de agua dulce, río o lago, para obtener agua para beber y darle a sus animales. Estas dos características eran fundamentales, como ya tienen carruajes pueden ir más lejos a buscar madera, y de esta forma establecerse en un entorno de tierra fértil y agua dulce. 

 Hacia el año 6.000 AC en el cercano oriente, desde el valle del Nilo, los oasis de palestina y siria, las fértiles  llanuras del río Éufrates y Tigris darán forma a un lugar geográfico que se le denominará creciente fértil o media luna fértil. 

 Es en este lugar donde surgirán grandes civilizaciones como la egipcia, Mesopotamia, los babilonios distintas civilizaciones que desarrollaron  niveles culturales mucho más avanzados que los que se habían desarrollado en la fase neolítica de la edad de piedra. 
 Si bien acá no hablaremos en particular de ninguna civilizaciones daremos características que hicieron de distintas sociedades formas tan avanzadas de organización y conocimiento que se convirtieron en civilizaciones, estas civilizaciones son la cuna para la cultura que se desarrollará en Occidente y que a su vez es la cuna de nuestra civilización actual. 

  Los distintos pueblos fueron dejando atrás el uso de la piedra, usando hacía el año 6.000 el cobre y durante el año 3.000 AC el uso del bronce y por último lo que les dará superioridad a las civilizaciones es la edad del hierro este elemento les hará superior a los pueblos que se encontraban en la edad de cobre o bronce pudiendo conquistarlo o unirlos naciendo así las civilizaciones

 Estos pueblos al agrandar sus tierras de cultivo y con la posibilidad de trasladarse por medio del carruaje a pueblos cercanos comenzaron a tener contacto con otros pueblos y ciudades. Este contacto permitió que se fueran uniendo en pos de un fin común, compartieron conocimientos y avances técnicos, estas pequeñas sociedades se van a unir eligiendo una autoridad que gobierne a todos por igual, es decir, un gobierno central, para ello comienzan a usar un mismo lenguaje, creen en un mismo dios, son protegidos por un único ejército, de esta manera se forman civilizaciones como la Egipcia, la sumeria o la babilonia. 
  En suma para que emerja una civilizaciones deben existir ciertas condiciones, un territorio fértil, agua dulce que permitan al ser humano desarrollar todas sus habilidades, al crecer en población al unirse a otros grupos de personas se alcanzan nuevos conocimientos, se crea un lenguaje que todos puedan entender para que puedan compartir sus avances, todos trabajan para el bien de la comunidad, extendiendo de esta manera su dominio de la naturaleza. Hay un crecimiento de la vida material, esto significa, se hacen mejores viviendas, mejores vestimentas, herramientas para distintas actividades, adelantos como la rueda o el carruaje que facilitan la vida de las personas. 

  Para gobernar estos pueblos, se creará una organización donde habrá un centro urbano, una capital donde vivirá la autoridad que regirá a todos los pueblos, esta capital o centro urbano estará rodeada de pueblos en donde se realizarán las actividades de ganadería y agricultura, para proveer de alimentación al gran centro urbano. En el centro urbano o capital están las ferias de comercio donde llegarán de distintos pueblos para adquirir o vender distintos productos se formará así las primeras formas de comercio. En esta capital la autoridad organizará cada pueblo, se crea la escritura como forma para enviar órdenes a los distintos pueblos; en esta capital además estarán los distintos inventores para desarrollar distintas disciplinas, aquí comienza el uso de las matemáticas, que serán usadas para las construcciones, la astronomía que les permitirá conocer las estaciones del año y de esta manera saber cuándo sembrar y cosechar. Y por último habrá desarrollo de medicina, artes y la religión.

 En conclusión el avance de la civilización una vez asentada en un territorio fértil estuvo caracterizada por el uso de los metales, la división del trabajo, el crecimiento de los centros urbanos, la organización social  jerarquizada, es decir, personas que ejercen autoridad y otras que obedecen todo esto bajo un  gobierno único y eficiente, el desarrollo de la escritura y otras actividades como la matemática, la medicina, astronomía y religión. 

 Todas estas características se pueden encontrar en las civilizaciones tanto del cercano oriente Egipcia, como también en las civilizaciones que nacerán en Asia, como la civilización India y China. 
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	Curso: Séptimo  Básico 
	 Tema: Revolución Neolítica.
	Fecha: 01-05-2020.

	Objetivo Aprendizaje (2): Explicar que el surgimiento de la agricultura, la domesticación de animales, la sedentarización, la acumulación de bienes y el desarrollo del comercio, fueron procesos de larga duración que revolucionaron la forma en que los seres humanos se relacionaron con el espacio geográfico. (Debe registrar este OA, en su cuaderno). 

	Actividad: Describen algunos de los múltiples cambios que provocó la Revolución agrícola, considerando el impacto de estos cambios sobre las personas hasta el presente.


Actividad. 
“La domesticación pasa por el control (por parte de los grupos humanos) de la reproducción de especies animales y vegetales […]. Exige el aislamiento de una (o varias) especies respecto a su medio natural, […], que, a fuerza de cruzarse entre ellas, dan lugar a una nueva variedad. […] Más allá del propio proceso de domesticación, el trabajo con animales domésticos requiere la construcción de un espacio que impida huidas o llegadas no deseadas por parte de depredadores. 

También se necesita obtener suficiente alimento para mantener a los animales. […] que preparar el terreno […]; plantar las semillas, bulbos o tallos; garantizar agua y condiciones climáticas mínimas […]; realizar selecciones de parte de la planta o de sus frutos cuando estos aún están verdes, y, finalmente, recoger los productos.

	Título de la Fuente: 
	Autor/a/es. 

	Año Publicación: 
	Origen  de la  Fuente: Secundaria
Naturaleza de la fuente: Escrita. 


	Información que entrega: 


La cantidad y variedad del trabajo necesario invertido en las plantas o animales domésticos superó al desarrollado mediante la caza, la pesca o la recolección”.
Escoriza, Trinidad y otros Autor/es (2003) Año publicación.  Trabajo, producción y Neolítico. Título de la Fuente. 

  Identificación y clasificación Fuente 4 Pts. 

En relación a la Fuente N°1 y al contenido entregado  Responda: Debes en la indicación  de explicar hacerlo con sus propias palabras. 
En ejemplifique debe dar ejemplos que acompañen a su explicación. 

 ¿Qué significó para las sociedades humanas lograr domesticar a plantas y animales? Explica. 5 Pts. 
¿Por qué la fase neolítica de la edad de piedra puede considerarse revolucionaria? Explica y ejemplifique. 6 pts. 

En relación al Contenido Responda. 

¿Qué importancia tuvo el entorno para el desarrollo de las primeras civilizaciones? Explica y ejemplifica. 5 Pts. 

¿Qué características tuvieron las primeras civilizaciones? Explique 4 pts. 

Elija creaciones o descubrimientos realizados por las primeras civilizaciones que estén presentes hasta nuestros días de un ejemplo de su uso actual.  
Ejemplo: EL lenguaje común: En nuestra época tenemos distintos lenguajes que nos sirve para comunicarnos entre los miembros de una comunidad más grande, alguien que vive en punta arenas, puede comunicarse con alguien de Arica gracias a que tenemos el mismo lenguaje. 

Glosario.  2 Puntos C/U

Instrucción: Con ayuda del glosario del libro, deberá buscar el concepto para la definición entregadas. O para definir los conceptos presentados. 
N ___  ____  ___ ___ ____S: Persona o grupo de personas que se trasladan de un lugar a otro para conseguir alimentos. 

Sedentarios:
                                       : Período en el que el ser humano descubre la agricultura y la ganadería para producir su propio alimento, se caracteriza por un cambio radical en la forma de vida, sientas las bases de las futuras civilizaciones.
                                            : Tipo de economía en la que se crean bienes, por ejemplo alimentos, mediante distintas actividades productivas.
Nuestra misión: “Formar hombres y mujeres Cristianos, Nobles y Capaces”











