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Curso: Octavo Básico.
Asignatura: Historia.
Clase: Cierre Unidad I
. 

Formalidades: Word, tamaño carta, letra time new roman, N° 12, justificado, interlineado 1,5. 

El documento debe  llevar  nombre estudiante, curso, nombre profesor (David Curimil Vergara).

El nombre del documento debe indicar el curso, el nombre del estudiante y la asignatura Ejemplo: Séptimo básico B, David Curimil, Historia. Obligatorio.

Puede utilizar el formato entregado, sólo debe guardar el documento como se indica arriba.   

Debe Cumplir con todas las formalidades exigidas. 

 Enviar: profehistorianazaret@gmail.com
 Fecha entrega: Viernes 15-05-2020. Sólo se revisarán documentos que cumplan con las formalidades y que sean enviados entre: 9:00 – 18:00 Horas. 

Material de Apoyo: https://www.youtube.com/watch?v=hYajgwcWb1k
Libro del estudiante: Páginas 28-30
Contenido: Estado Moderno y Absolutismos. 
La edad moderna no sólo abarca un cambio en el ámbito artístico, o de pensamiento con el humanismo,  de la mano del humanismo se sucedieron  cambios políticos, económicos, culturales y religiosos, nos centraremos en los cambios políticos:
 Cambios Políticos: Sabemos que la edad media estuvo caracterizada por el dominio de la sociedad feudal, el feudo o la tierra era señal de poder, si bien los reyes por derecho divino tenían el control del territorio, la dependencia era mutua, entre reyes y señores feudales conocidos también como vasallos el poder estaba fragmentado separado.
  La época moderna fue testigo de cambios  políticos ocurridos durante el siglo XV,  consolidados  durante el siglo XVI Europeo occidental. Estos cambios  tienen  raíces hasta nuestros días. Los reyes al darse cuenta de la fragilidad de su poder, comienzan un proceso lento pero sostenido para consolidar el poder y  aumentarlo sin depender de los señores feudales. Comienza con el establecimiento de  fronteras, tener un ejército propio,  una estructura institucional que le permita controlar el territorio de manera efectiva y  sin intermediarios. Para lograr este fin hará alianza con un grupo social conocido como los burgueses.
 Este grupo de comerciantes había consolidado su poder económico pero al no pertenecer a la nobleza le era imposible entrar en el poder político. El poder político e ingresar a la nobleza eran prioridades para la burguesía para de esta manera tener una independencia en términos monetarios, independencia que le permitiría realizar sus actividades económicas sin contrapeso. El rey necesitaba de dinero para impulsar los cambios que le permitiesen controlar el territorio, este dinero fue facilitado por la burguesía de distintas maneras, como préstamos o  por la compra de algún título nobiliario. 
 De esta manera el rey podía hacer los cambios políticos llegando a acuerdos con los señores feudales para recuperar los territorios respetando sus títulos, comprando el terreno o quitándoselos de manera violenta a través de sangrientos robos.   La burguesía financiaba a los reyes y obtenía ventajas para seguir comerciando, los reyes se hicieron con el control total del poder dando forma a lo que conocemos hoy como el Estado Moderno. 

   El estado moderno tiene como base fundamental un sentimiento de pertenencia nacional, en la edad media las personas se identificaban más con el señor feudal que con el territorio al que pertenecían, lo que buscaba el rey es que las personas se identificaran con el territorio con una nación dicho de otro modo el rey de Francia por ejemplo buscaba que todos sus habitantes se identificarán con Francia. Para ello se buscó una unidad nacional, así nace el estado moderno que se caracteriza por: 

· Una sola Autoridad estatal, sustentada por una monarquía nacional.

· Una sola jerarquía administrativa y un solo ejército. 
· Unidad territorial y el establecimiento de las fronteras nacionales. 

· Desarrollo de una institucionalidad legal sustentada en principios de legitimidad aceptados o acatados por todos los naturales. 

· Una sola religión de carácter nacional. 

Lo anterior se puede resumir en la siguiente frase “una ley, una fe, un rey”, esta frase resume lo que es el estado moderno sustentado por una monarquía lo que busca es que en todo el territorio haya una sola ley, en la edad media cada señor feudal imponía sus reglas. Una sola fe, es decir, una creencia que era dictada por el rey en el caso de la mayoría de Europa será la fe católica y por último; un rey, este dominaría los dos aspectos anteriores, dictaría las leyes, las haría cumplir a través del ejército  controlado por él y también decidiría que fe podrían seguir los habitantes de su estado nación. 

 Está nueva transformación política del establecimiento de un Estado nación da nacimiento a otro fenómeno político conocido como los absolutismos.

 El absolutismo es aquella doctrina política en la cual una sola persona tiene todo el poder, en la edad moderna, este poder lo concentraba el rey. 

 Los absolutismos de Francia y España se caracterizaron por:

 La concentración de todo el poder en el rey, este era el poder ejecutivo, legislativo y judicial. Se justificaba esta concentración a través de lo siguiente: 

 Justificación religiosa: Se apoya en que el rey tiene el poder porque es un derecho que es emanado por Dios, lo que se le conoce como derecho divino, este derecho es respaldado por la jerarquía eclesiástica. 
 Garantía de orden interno, la concentración de poder suponía que garantiza el orden interno.

 En los estados absolutos el rey cumplía sus funciones a través de la burocracia, esta se entiende como el mecanismo por el cual los reyes delegan parte de sus funciones en funcionarios que en nombre del rey ejecutan sus órdenes. 

 En los estados absolutos la participación de los distintos estamentos es nula, ya que el rey toma decisiones sin consultar ni rendir cuentas a nadie. 

  El rey además controla la economía, este control financiero da paso a una economía de tipo mercantilista. 

 Los mayores exponentes del absolutismo lo podemos encontrar en Francia y España y tuvieron una presencia sin contrapeso hasta la revolución Francesa de 1789 (S. XVIII). 
	Nombre Profesor:

Nombre Estudiante: 
	 Curso:

Fecha: 

	Puntos Actividad : 30
	Puntaje Obtenido: 

	Puntos pos formato: 6
	Puntaje Obtenido: 

	Puntaje Total: 36
	Puntaje total obtenido: 


	Curso: Octavo  Básico 
	 Tema: Una época de reformas. 
	Fecha: 01-05-2020. 

	Objetivo Aprendizaje (2): Caracterizar el Estado moderno considerando sus principales rasgos, como la concentración del poder en la figura del rey, el desarrollo de la burocracia y de un sistema fiscal centralizado, la expansión del territorio, la creación de ejércitos profesionales y el monopolio del comercio internacional, y contrastar con la fragmentación del poder que caracterizó a la Edad Media. (Debe registrar este OA, en su cuaderno). 

	Actividad: Analizan y explican el significado de una economía de tipo mercantilista  el origen y consecuencia de la reforma protestante para la Europa occidental del Siglo XV y XVI. 


Investigue y explique con sus propias palabras el siguiente:
 ¿Qué es el mercantilismo? Debe indicar donde surgió y sus principales características 8Pts. Páginas 28 y 29 del estudiante. 

¿En qué consiste la reforma protestante? Explique con sus palabras este proceso cultural su origen y consecuencias.  8 Pts. Páginas 30 y 31. 

Explique con sus palabras la frase “Una ley, una fe un rey”.  8 Pts. 

Glosario 6 Pts. 

Absolutismos: 

Reforma:

Mercantilismo: 

 Para realizar el glosario debe ocupar su libro del estudiante. 

	Escriba su correo electrónico aquí: 
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