OA 9: Analizar y evaluar textos con finalidad argumentativa, como columnas de opnión, cartas al director, discursos y ensayos, entre otros.
LAS MODALIZACIONES DISCURSIVAS

Lo que denominamos modalización discursiva es la forma que adopta el enunciado (mensaje) en relación a la manifestación de subjetividad de quien lo emite, es decir, que expresa una particular actitud del hablante frente a lo que está diciendo. Hay dos tipos principales de modalización discursiva: la exposición de hechos y la manifestación de opiniones. 

1. Exposición de hechos: Cuando nuestras afirmaciones son objetivas y solamente presentamos o damos a conocer un hecho o una situación. 

Ejemplo: "Hay 12 mil personas damnificadas por el temporal". 

2. Manifestación de opinión: Cuando nuestras afirmaciones son expresiones de nuestra subjetividad y con ellas estamos dando a conocer nuestro punto de vista o nuestros sentimientos. 

Ejemplo: "Yo creo que deberían distribuirse los recursos de otra manera". 
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En el ejemplo anterior, el verbo creer en primera persona singular da cuenta de que se trata de una opinión. Sin embargo, es importante tener en cuenta que muchas veces manifestamos nuestras opiniones de manera tan categórica que son expuestas como hechos, y, a la inversa, al no estar seguros de algo que decimos manifestamos un hecho como opinión. 

El siguiente mapa conceptual resume lo tratado sobre modalizaciones discursivas:
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1. Concepto
Cuando hablamos o escribimos tomamos decisiones: elegimos unas palabras sobre otras para exteriorizar nuestros sentimientos, pensamientos o deseos, es decir, los verbos, conectores, adverbios o locuciones que empleamos determinan lo que decimos y la intención con que lo hacemos, nuestras actitudes. La forma que adoptamos al organizar lo que decimos, nuestros discursos, se llama modalidad o modo y las palabras o expresiones empleadas para expresar nuestro modo de enunciarnos se llaman modalizadores discursivos, que dejan marcas que reflejan nuestras actitudes frente a lo que decimos o a la realidad a la que nos referimos.

Los modalizadores discursivos corresponden, por lo tanto, a unidades lingüísticas que emplea el emisor para evidenciar su actitud o sus puntos de vista, sentimientos, pensamientos, frente al tema que trata para presentar los hechos u opiniones en términos de certeza, duda u opinión, y es por ello que dan cuenta de la subjetividad del lenguaje.

2. Tipos de modalizadores

A. Modalizadores lógicos

Funcionan cuando el emisor expresa lo que cree, piensa o supone en relación con un hecho y se reconocen por marcas de certeza o certidumbre, duda, probabilidad, posibilidad, improbabilidad o imposibilidad.

B. Modalizadores apreciativos (valorativos)
Funcionan cuando el emisor califica su entorno o a otras personas a partir de la subjetividad, de opiniones o juicios de valor. En ellos el emisor establece juicios de valor en términos de oposición (bien/mal, mejor/peor) y pueden presentarse en frases impersonales (qué bien), adverbios (felizmente/desgraciadamente), sustantivos (genio, lumbrera), verbos (vociferar), adjetivos calificativos (horroroso, maravilloso).

3. Ejemplos de modalizadores discursivos
· Lógicos

• Certeza: es indudable, no tengo ninguna duda, es obvio que, ciertamente, estoy seguro(a) de que, sí, también, ciertamente, evidentemente, por supuesto, indudablemente, efectivamente, claro, desde luego, en efecto, asimismo, no, nunca, jamás, tampoco.

• Duda: dudo, acaso, quizás, tal vez, probablemente, podría ser.

• Probabilidad/improbabilidad: es probable que, a lo mejor, podría ser que, es muy dudoso que, tal vez, posiblemente, aproximadamente.

• Posibilidad/imposibilidad: es posible que, resulta imposible, no creo que, hay pocas posibilidades de que, es difícil que, etc.

· Apreciativos

Juicios de valor: afortunadamente, necesariamente, lamentablemente.

*Afortunadamente, el accidente no fue fatal.

*Increíblemente, no resultó mal herido.

*Ciertamente, la respuesta es correcta.

• Locuciones adverbiales: por suerte, por desgracia, con solidez.

*Por suerte, el trabajo fue postergado.

*Por desgracia, perdió la carrera.

*Con solidez, defendió su tema.

• Verbos: creemos, podemos.

• Adjetivos calificativos: privilegiado, destacado, insignificante.

• Interrogaciones y exclamaciones retóricas

Si aprendemos a emplear los modalizadores podremos distinguir hechos de opiniones en lo que escribimos y en lo que leemos. Reconocer los modalizadores nos ayuda a descubrir cuándo una opinión se presenta como un hecho o un hecho como una opinión o cuál es realmente la intención del emisor de un texto o el propósito del texto mismo, lo cual nos convertirá en lectores competentes, no fáciles de manipular, ya que nuestra comprensión de lo que leemos será superior y crítica, sobre todo al enfrentarnos a los mensajes de los medios masivos de comunicación, que habitualmente recurren a fórmulas sumamente elaboradas para expresar opiniones como hechos con el fin de persuadirnos.

Los “efectos de verdad” que nos presentan para validar encubiertamente sus puntos de vista son engañosos y, por lo tanto, reconocerlos a través de los modalizadores discursivos nos convertirá en lectores críticos y no manipulables.
Revisa el siguiente enlace: https://prezi.com/jhcfczcg34ch/modalizadores-discursivos/
Tarea (para copiar en el cuaderno) que revisaremos en una Clase Online (no se envía).
*Al final del enlace que viste, encontrarás una Carta al Director que fue enviada a algún diario. Luego de leerla, responde:

1. La carta, ¿es una opnión o un hecho? Fundamenta.

2. Indica (escribe) 3 modalizadores que encontraste en ella.
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Tipos principales

Expresa Expresa

Exposicion de hechos Manifestacion de opinion

 Chietividad - subjetividad
 Fethos - Punios de vista
Ejemplo - Datos - centimientes Ejemplo
- Opiniones
“En los Gltimos diez afios se ha "Yo creo que las estaciones de
duplicado el numero de viajes en metro deberian tener

bicicleta en la Regién Metropolitana " estacionamientos para bicicletas®







