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N ANOS

NUEVA NAZARET

cC O L E G I O




Curso: 8°año A-B.
Asignatura: Artes visuales.
Clase: III Unidad: Instalación y arte contemporáneo: Instalación artística.
Instructivo: 

1. Lea el texto sobre Instalaciones artísticas que encontrará en el contenido. 
2. Ingrese a classroom a la clase “Instalaciones artísticas” de artes visuales de octavo año A con el código: qvlrgva
    Ingrese a classroom a la clase “instalaciones artísticas” de artes visuales de octavo año B con el código: xt4owq7
3. Ahí encontrará un PPT sobre Instalaciones artísticas y también encontrará videos, abra los links para ver las imágenes de diferentes obras.
4. También encontrará una guía que debe responder buscando las respuestas en el texto, PPT y vídeos.

5. Envíe la guía a los correos de las profesoras:

8° A profesora Claudia Olmedo González colmedo@colegionuevanazaret.cl 

8° B profesora Rocío Troncoso profetrabajosnazaret@gmail.com 

6. Enviar hasta el día: jueves 25 de junio de 2020, antes de las 22:00 horas, ¡por favor!
Contenido: 

-¿Qué es una Instalación Artística?

Las instalaciones artísticas son un género de arte visual contemporáneo, que empezó a desarrollarse a partir de los años Sesenta. Las instalaciones pueden comprender medios, objetos y formas expresivas de cualquier tipo instalados en un determinado espacio o ambiente y por eso están estrechamente vinculadas a algunas formas de arte como la escultura o Land Art. 
Estas son estructuras artísticas complejas, que pueden incluir desde materiales naturales y medios como el dibujo, la pintura, la escultura, hasta los digitales, tales como video, sonido, computadoras e internet. Estas varían en tamaño y se disponen en un espacio de manera particular para cumplir con un propósito expresivo específico.
-Características:

Una de las características principales para definir una obra de arte instalativo es el hecho de tener como sujeto principal su mismo usuario y público. En efecto, el espectador a menudo interactúa con la obra misma o puede transitar en ella. Por ello, otro aspecto esencial es el espacio de exposición, es decir el ambiente en el que se sitúa la obra.

Estas obras de arte cambian la experiencia de la persona que contempla la pieza, puesto que le permiten la interacción y, a su vez, requieren desplazarse por el espacio para poder ser apreciadas. 
Las instalaciones artísticas, además, pueden incluir experiencias sensoriales permitiendo que el espectador pueda además utilizar sus sentidos, como el tacto o el oído, a la hora de entrar en contacto con la pieza.
De esta forma, la instalación artística puede diferenciarse de la manera tradicional en la que se suele apreciar otro tipo de expresiones como la pintura. 

Usualmente, el término suele aplicarse para todas esas obras que se encuentran instaladas en espacios interiores. 
Este tipo de trabajo artístico no es exclusivo de museos, sino que puede tener otro tipo de contextos. Puede hallarse en edificios, salas de exhibición, encuentros sociales y otros. 
La parte más relevante de las instalaciones artísticas suelen ser las ideas de fondo que llevan a su creación, más allá de la creación en sí misma. Están creadas a partir de un concepto, el cual posee una importancia mayor que el mismo resultado artístico.

Por otro lado, tienen la peculiaridad de evocar emociones o estados de ánimo, pudiendo así dar paso a una relación íntima con el espectador.
Puede verse vinculado con el arte conceptual, nacido en la década anterior y el cual prioriza el concepto o la idea de fondo por encima del resultado artístico. Este mismo arte conceptual comenzó a ser exhibido en espacios no convencionales, es decir, fuera de museos y galerías al igual que lo sería la instalación artística.
Es un arte de carácter temporal, aunque no posee una duración específica definida.

Muchas de las obras pueden estar relacionadas con temáticas sociales, políticas o personales.

Puede incluir técnicas o recursos de la arquitectura, el diseño de interiores y además se sirve de herramientas tecnológicas como proyecciones de video, fotografías, reproductores de sonido y más.

Nuestra misión: “Formar hombres y mujeres Cristianos, Nobles y Capaces”











