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Curso: 1° medio A-B.
Asignatura: Artes visuales.
Clase: Arquitectura, Tipos de arquitectura.
Instructivo: 
En el contenido encontrará la guía de desarrollo sobre tipos de arquitectura.
Lea el texto, observe imágenes de algunos de esos tipos de arquitectura.

Encontrará la actividad para realizar al final del texto. Cuando termine la actividad, tome fotografías del trabajo y envíelo al correo de la profesora: colmedo@colegionuevanazaret.cl hasta el día miércoles 15 de julio de 2020, antes de las 22:00 horas, por favor.
Contenido:
¿Qué es la arquitectura? 
Arquitectura es el arte y la técnica de proyectar, diseñar y construir edificios, ​ modificando el hábitat humano y estudiando, la estética, el buen uso y la función de los espacios, ya sean arquitectónicos o urbanos.
¿Y para qué sirve? 
a) protección contra la intemperie y otros factores hostiles del medio ambiente. 

b) satisfacer las necesidades privadas, públicas y estéticas.
La Arquitectura la podemos clasificar de varias formas, las principales son según su funcionalidad y periodo histórico. Veamos algunos ejemplos:
1. Según funcionalidad, o sea, para qué sirven:
a) Arquitectura Religiosa: obras que tienen funciones de adoración, como las iglesias, los templos, los monumentos místicos, etc.

b) Arquitectura militar: edificaciones de uso estratégico, táctico o defensivo, como son los castillos, las murallas, los cuarteles, etc.

c) Arquitectura civil: estructuras y espacios para el uso de los ciudadanos de a pie, desde casas y edificios, hasta plazas y monumentos cívicos o espacios culturales como teatros, bibliotecas, escuelas, etc.

2. Según periodo histórico: pueden nombrarse tantos estilos arquitectónicos como momentos y contextos históricos hubiere, es decir, cientos de ellos. 

En Occidente, los más reconocibles son:
a) Arquitectura romana: propia del Imperio Romano y su herencia griega, eran construcciones pesadas, no tan altas, paredes muy gruesas, ventanas pequeñas y redondeadas.
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b) Arquitectura gótica 1100-1450: arcos puntiagudos, bóvedas acanaladas, se caracteriza por crear las estructuras más altas de la época, la arquitectura más elegante. Las ideas góticas dieron lugar a magníficas catedrales como Chartres y Notre Dame.   
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c) Arquitectura barroca 1600-1830: estilo que se caracteriza por la opulencia, formas irregulares y ornamentación muy extravagante. 
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d) Neoclasicismo 1730-1925: lo contrario al estilo barroco, edificios proporcionados de acuerdo con los órdenes clásicos con detalles tomados de la antigua Grecia y Roma, líneas ordenadas y poco o nada de ornamentación.
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e) Arquitectura Art Nouveau 1890-1914 D.C.: edificios con formas asimétricas, arcos y superficies decorativas con diseños curvos similares a las plantas. Este estilo nace en las artes gráficas y diseño de géneros, también se usaba en muebles.
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f) Modernismo (1900 a la actualidad) y Post Modernismo (1972 a la actualidad): Los siglos XX y XXI han producido cambios dramáticos y asombrosa diversidad. Las tendencias de hoy en día incluyen Art Moderne y la escuela Bauhaus, el deconstructivismo, el formalismo, el Modernismo y el estructuralismo. Estas tendencias toman ideas de los estilos antiguos de la arquitectura y los combinan con ideas contemporáneas.
Bauhaus
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               Deconstructivismo:             
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      Actividad práctica:
Investiga: elige uno de los periodos históricos señalados y elige una construcción significativa de ese periodo.
(Puede seleccionar uno de los ejemplos del texto o bien buscar otro).
En una hoja de block realice una ficha con la siguiente información, recuerde utilizar siempre sus palabras.
1. Nombre del edificio/construcción

2. Periodo arquitectónico que representa (estilo de arquitectura)

3. Lugar donde se encuentra

4. Año de construcción (o aproximado de no existir fecha exacta)

5. Señale su funcionalidad (religiosa, miliar o civil)

6. Describa sus principales características constructivas.

7. Dibuje y coloree el edificio elegido. Este debe ocupar el 70% de la hoja (divida la hoja en tres partes y el dibujo tiene que ocupar dos partes de ella, el resto para la información).
La hoja la puede ocupar vertical u horizontalmente. Recuerde usar buena letra y ortografía, logre limpieza en su trabajo. 
Nuestra misión: “Formar hombres y mujeres Cristianos, Nobles y Capaces”











