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Curso:Séptimo Básico.

Asignatura:Historia.

Clase:Legado mundo Clásico.

Instructivo: Por motivos del receso, las clases fijada para antes del 27 de julio serán re-agendadas. 
Clases  En Línea, 7° Básico A. Martes 21/07/20 10:00-11:00hrs. Enlace:https://meet.google.com/yxu-kfyx-vni
Martes 28/07/20, 10:00-11:00hrs. Enlace:https://meet.google.com/hrz-ygmk-xtr

Clases en Línea, 7° Básico B. Martes 21/07/20 11:15-12:15hrs. Enlace:https://meet.google.com/zyg-rjkz-rnz

Martes, 28/07/20 11:15-12:15hrs. Enlace: https://meet.google.com/xhp-bhax-dmw


 Cualquier consulta al correo electrónico que está más abajo. 
Como material de apoyo use el libro del estudiante 
Si no puede ingresar a classroom, debe seguir las instrucciones de abajo para enviar sus actividades. 
El documento debe  llevar  nombre estudiante, curso, nombre profesor (David Curimil Vergara).
El nombre del documento debe guardarlo  indicando el curso, el nombre del estudiante y la asignatura Ejemplo: Séptimo básico B, David Curimil, Historia.Obligatorio. 
Debe Cumplir con todas las formalidades exigidas. 
 Enviar: profehistorianazaret@gmail.com
Páginas de apoyo: 106-111














	Curso: Séptimo  Básico 
	 Tema:Legado Mundo Clásico. 
	Fecha: 19-07-2020.

	Objetivo Aprendizaje (7): Analizar, apoyándose en fuentes, el canon cultural que se constituyó en la Antigüedad clásica, considerando la centralidad del ser humano y la influencia de esta cultura en diversos aspectos de las sociedades del presente (por ejemplo, escritura alfabética, filosofía, ciencias, historia, noción de sujeto de derecho, relaciones de género, ideal de belleza, deporte, teatro, poesía y artes, entre otros).(Registrar objetivo en el cuaderno).

	



La herencia Grecorromana.

[bookmark: _GoBack]La herencia clásica, se entiende como el aporte cultural de las culturas griegas y romanas ambas culturas vivieron un proceso de integración dando forma a la cultura grecorromana. Los aportes culturales grecorromanos fueron fundamentales para la conformación de la sociedad occidental, ya que sirvieron de pilares para la cultura europea. Esta última a su vez trajeron este legado culturala américa con los colonizadores europeos. 
 La cultura grecorromana se manifiesta en los más variados ámbitos de la vida occidental desde la edad media hasta nuestros días, a continuación analizaremos alguna de ellas: 
	Filosofía
La filosofía nació como una forma de dar una explicación al funcionamiento del universo, usando la observación y la reflexión para llegar al conocimiento dejando de lado la mitología. La filosofía griega y latina aún se estudia en la actualidad siendo la basa del pensamiento filosófico actual. 
Durante la edad media los monjes copistas, conservaron y copiaron los textos filosóficos griegos y romanos, estudiándolos y conservando su pensamiento  desarrollando nuevas fuentes de pensamiento como San Agustín de Hipona el cual tomando el pensamiento platónico desarrollará el pensamiento cristiano medieval. Tomás de Aquino fundamentará que la fe puede ser argumentada de manera racional tomando los postulados de Aristóteles. 




	Artes, arquitectura. 
La producción artística y arquitectónica fue muy intensa e importante durante el desarrollo de las culturas griegas y romanas, estas sirvieron para expresar el modo de ver el mundo por los artistas del mundo antiguo. 
 Durante la edad media si bien hubo producción artística y arquitectónica esta se alejó de los postulados expresados por la cultura del mundo clásico. En el transcurso del siglo XV en el período conocido como el renacimiento, se produjo un interés por retomar el ideal de belleza (se expresa en la armonía de las proporciones la perfección en  resaltar la anatomía de hombres y mujeres, plasmar sus expresiones y la vestimenta), expresado en la cultura grecorromana.  El neoclasicismo surgido en el siglo XVIII, aplicó el canon de belleza, a las disciplinas como la escultura, la arquitectura y la pintura. 




	
Legado político de la antigüedad clásica.
  Los griegos y romanos, aunque tuvieron distintas formas de gobierno, de su visión de la sociedad y la política nos legaron algunas nociones políticas que se encuentran presentes hasta la actualidad. 
Institucionalidad política que asegure que el   poder de los gobernantes sea limitado, los cargos públicos  temporales, se eligen a través del sufragio, que los derechos ciudadanos estén asegurados. De esta concepción de la política surgen los conceptos de igualdad ante la ley, democracia y república. 
 La igualdad ante la ley es un legado del derecho romano, si bien existieron desde civilizaciones más antiguas el concepto de leyes, es el derecho romano el que establece que la ley rige para todos de la misma manera, es decir, gobernantes y gobernados están sometidos bajo el imperio de la ley.
De romanos y griegos, heredamos el concepto de que somos sujetos de derechos, que nos protegen, que la ciudadanía nos entrega derechos y deberes para participar activamente de la vida política, noción que se encuentran presentes hasta el día de hoy. 



	Expansión del Cristianismo
Tras la ida de Jesús, sus apóstoles tomaron el mando de esparcir y difundir el evangelio de salvación, los romanos en general fueron tolerantes con las distintas religiones que se practicaban en su vasto imperio. Hubo una persecución pequeña del cristianismo en los primeros años de la difusión de este, pero durante el siglo III d.C., los cristianos comienzan a ser perseguidos sistemáticamente, a pesar de esta violencia el cristianismo de difundió aún más por todo el imperio. 
 La gran masividad que alcanzó el evangelio, el emperador Constantino mediante el edicto de Milán del año 313 declara la libertad de culto o religiosa. Será el emperador Teodosio, con el edicto de Tesalónica del año 380, sitúa al cristianismo como la religión oficial del imperio romano. 
 El cristianismo pasará del imperio Romano de occidente hacia la Europa medieval en formación, y desde Europa se expandirá a américa. Cabe señalar que el cristianismo se mantiene como religión oficial en el imperio romano de oriente, con el denominado cristianismo ortodoxo. 




	Humanidades
 La cultura grecorromana, se centra en la exaltación del ser humano como centro del todo, es por ello que las expresiones artísticas, filosóficas e históricas se centraban en el quehacer del ser humano y su relación con el mundo. 
 En la edad media esta noción fue reemplazada por la figura de Dios, como centro del mundo y del quehacer humano. Durante la Edad moderna se retoman los postulados del mundo antiguo y se vuelven a colocar en el centro de todo al ser humano, como sujeto que puede conocer y explorar el mundo a través de sus sentidos. Lo anterior se expresó en lo que se conoce como el humanismo. 
 La historia, la filosofía, los poemas y la literatura hasta nuestros días siguen colocando en el centro de todo al ser humano y su relación con el mundo. 



Como hemos estudiado el mundo antiguo nos heredó más que sólo una forma de ver la vida, nos legó una forma de construir la sociedad, nos entregó el testimonio para que el mundo occidental desde esos aportes culturales transformara su mundo. La caída del imperio romano de occidente dio origen a una cultura que no partiría de cero, sino que ocupando como base los conocimientos de la cultura grecorromana le dará una nueva forma a como pensaron en el mundo antiguo debía ser la sociedad. 
Este año 2020, cuando han pasado 1544 años aproximadamente, seguimos rigiéndonos por los postulados y conceptos políticos de ciudadanía, república o derechos. Aunque hemos desarrollado nuestros principios, por ejemplo en la antigüedad la ciudadanía era un privilegio exclusivo para algunas personas, en la actualidad es un derecho. Sigue habiendo un senado, pero innovamos y también hay diputados. En suma mantuvimos lo bueno del mundo clásico (como los sufragios, temporalidad de los cargos etc.), se les dotó de nuevos sentidos y se mejoró para que sean disfrutados por todos los miembros de nuestra sociedad. 
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