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Curso: Séptimo Básico.

Asignatura: Historia.

Clase: El surgimiento de la Europa Medieval. 

Instructivo: 
  Las clases serán avisadas oportunamente a través de classroom y la plataforma del colegio. En la plataforma del colegio acceder a la pestaña “clases on line”, elegir el nivel y acceder al calendario del curso. En ese calendario podrá saber la hora, el día de la clase además del link para ingresar. 
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Unidad 3: La Edad media y el nacimiento de la cultura europea



	Curso: Séptimo  Básico 
	 Tema: El surgimiento de la Europa Medieval. 
	Fecha: 24-08-2020.

	Objetivo Aprendizaje (9): Explicar que la civilización europea se conforma a partir de la fragmentación de la unidad imperial de occidente y la confluencia de las tradiciones grecorromana, judeocristiana y germana, e identificar a la Iglesia Católica como el elemento que articuló esta síntesis y que legitimó el poder político.
 (Registrar objetivo en el cuaderno).

	



El surgimiento de la Europa medieval.

La caída del imperio romano de occidente (476 D.C), marca un doble hito en la historia de la humanidad, esta doble importancia radica en que su caída marca el fin de la antigüedad clásica y el inicio de un periodo histórico que abarcará un mileno, la denominada edad media. El debilitamiento del imperio romano de occidente fue un proceso extenso donde se conjugaron varios factores que tuvieron como conclusión la deposición del emperador romano Rómulo Augusto por parte del rey germano Odoacro, este hecho marcará el fin del imperio romano y el inicio a la edad media. 
La edad media es un período histórico que se divide en dos, la alta edad media (siglos V-X) y la baja edad media (siglos X-XV), este no fue un periodo homogéneo al contrario fue diverso se vivieron distintos procesos históricos, que le  otorgaron características únicas siendo estas  la base para el surgimiento de la civilización europea. La cultura de la edad media surge  de la confluencia y encuentro violento y pacífico de tres importantes culturas la grecorromana, la germana, la musulmana y la cristiana; en lo que se refiere al eje de la civilización medieval está a diferencia de la grecorromana se alejará del mar mediterráneo para posicionarse más hacia el continente europeo. La llegada de las culturas germanas y posteriormente las musulmanas configuraran a la sociedad de manera estamental, el poder político se fragmentará y descentralizará, es decir, el rey compartirá el poder con los señores dueños de la tierra o feudos, dando origen al sistema conocido como feudalismo. En lo económico, la sociedad medieval será rural y autárquica, esto último quiere decir que la producción será principalmente para mantener a la población local, en los inicios de la edad media el comercio estará limitado. Y por último estos mil años estará marcada por grandes fluctuaciones demográficas y una fuerte presencia de la religión católica en la sociedad que impondrá una visión teocéntrica del mundo. 
La desintegración del imperio romano de occidente fue multicausal, como mencionamos anteriormente no se puede indicar sólo un factor como culpable de su caída, pero podemos identificar a un pueblo que acelerará la destrucción del imperio. Este pueblo comprobará la debilidad de los romanos para mantenerse en pie e invadirá en masa el territorio bajo poder romano. 
Para conocer los factores del declive de roma debemos remontarnos hasta el siglo III, aquí comienza una crisis general de la estructura romana. El comercio por ejemplo fue un factor para este debilitamiento, roma necesitaba de un comercio fuerte y constante para abastecer a la gran urbe, la disminución del comercio y de los productos manufacturados debilitará al imperio; a los factores económicos debemos sumar  el político: la inestabilidad política del imperio, el surgimiento de dos capitales Roma en occidente y Constantinopla en oriente quebrará la unidad política lo que desembocará en conflictos por el poder y guerras civiles. Sumado a lo anterior otro factor muy relevante es el demográfico, puntualmente la presencia de los llamados pueblos germanos que tendrán una convivencia pacífica y violenta con los romanos occidentales y que hacia el siglo V invadirán el territorio romano.
Los Germanos
    Hemos mencionado a los germanos pero ¿quién es este pueblo?, para responder a esa pregunta debemos clarificar el concepto. Cuando nos referimos a  los Germanos no nos referimos a un solo pueblo, sino que es un término para designar a tribus que vivían en el frontera con Roma en Europa central y oriental.
Estas tribus se dividían en nómades y sedentarias, es decir, algunas recorrían Europa central y oriental, otras se establecieron en aldeas. A pesar de esta diferencia compartían algunas características, a saber: su unidad política era el clan, es decir las relaciones de parentesco y ancestros en común permitían pertenecer a uno de las tribus. Estas tribus se regían bajo leyes orales que se iban traspasando de generación en generación, la escritura no será algo que tendrán muy extendido, aunque tendrá un tipo de escritura conocida como rúnica. Estos pueblos Germanos se dedicaban a la recolección, la agricultura y la cacería, eran excelentes herreros y artesanos. Hasta antes de la invasión de Roma, sus creencias serán politeístas (creían en varios dioses), una vez asentados en territorio romano se convertirán al cristianismo. Para los pueblos germanos habían dos características humanas que debían ser cultivadas, siendo muy valoradas entre ellos, nos referimos a la fidelidad y lealtad. 
Los pueblos germanos tuvieron varios conflictos con el ejército Romano siendo la batalla de la selva Teutoburgo (9 D.C) una de las batallas más importante, en esta batalla  vencen los germanos.
Los pueblos germanos convivieron por un largo tiempo pacíficamente con los romanos, en la frontera del imperio, algunos germanos se unieron al ejército romano, otros establecieron sus aldeas muy cerca de los dominios romanos, lo que posibilitó una convivencia entre ambos pueblos lo que inicio un proceso lento pero sostenido de fusión de ambos pueblos. Este proceso lento y pacífico de fusión cambió abruptamente por la intervención de un pueblo nómade que venían desde Asia, los Hunos; guerreros por excelencia  arrasaron y sometieron a todos los pueblos que encontraban en su camino. Los primeros en caer fueron los ostrogodos, esta tribu germana  quedó sometido a los Hunos. Los visigodos otra tribu germana pidieron ayuda a roma, estos al ver el peligro que era el ejército de Atila, accedieron a dejar entrar a los visigodos dentro de los dominios romanos, pero a cambio los visigodos debían defender al imperio de los ataques de los Hunos. Este acuerdo convertía a los visigodos en Federati, es decir en aliados de los romano, a cambio de esta alianza los romanos se comprometían a otorgarles territorios para la instalación de este pueblo. Roma no cumplió  y los visigodos intentaron tomar por la fuerza parte del territorio romano, el emperador Valente atacó con fiereza a estos bárbaros, pero perdió en la batalla de Adrianópolis (378.d.c). Esta derrota no sólo significó una importante victoria para los visigodos, sino que dio cuenta de que el imperio ya no era poderoso y no era capaz de defenderse. Comienza una invasión de distintos pueblos germanos, los francos invaden la Galia, los anglos y sajones invaden las islas británicas, estas invasiones cortaron la unidad territorial de roma. Los pueblos germanos una vez conquistado un territorio imponían su forma de gobierno que se basaba en la formación de reinos. 
Atila el azote de Dios, como era conocido líder de los hunos, amenaza con invadir y destruir a todo pueblo que estuviese habitando los territorios romanos. Germanos y Romanos, se unen y combaten a las fuerzas de Atila, la batalla final tuvo lugar en los campos cataláunicos (451 D.C), saliendo victoriosa la alianza germana – romana. Los hunos se retiraron, tiempo después su líder Atila muere, y su ejército se dispersa, la amenaza desaparece totalmente. La victoria de los germanos-romanos, precipitó la caída del imperio romano, ya que los germanos adquirieron más poder, roma quedó debilitada, no tenía capacidad para defenderse ni expulsar a los invasores germanos, que luego de la defensa del territorio sentía que ahora les pertenecía. 
El año 476 D.C, marcará la consolidación del poder germano, los Hérulos, pueblo germano logra penetrar la península itálica territorio donde comenzó a gestarse el sueño romano, bajo el liderazgo de Odoacro logran sacar del poder al último emperador romano de occidente, Rómulo Augusto, poniendo fin al imperio romano de occidente, iniciando con ello un nuevo período histórico que estará marcado por el surgimiento y consolidación de los llamados reinos germánicos, que tomando la herencia grecorromana construirán la civilización Europea. 
    De los pueblos germanos se erigirá el reino Franco, como reino poderoso e influyente, adoptará rápidamente la religión católica, con ello le permitirá consolidar y ampliar su base de poder. Este reino se transformará en un imperio  bajo el mando de su líder Carlomagno, uniendo definitivamente el poder religioso representado por los católicos y el poder político representado por él.  La coronación del monarca Carlomagno, fue realizada por el papá León III, será un gran acontecimiento ya que marcará la unión entre el poder religioso y el poder político. 
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